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γράφει ο Γιάννης Κυριακάκης*
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Η μετα-BREXIT Ευρωπαϊκή Ένωση: 
«Μεγάλη αναταραχή,  

θαυμάσια κατάσταση»

Πέρασαν τρεις μήνες από το βρετανι-
κό δημοψήφισμα και την απόφαση του 
βρετανικού λαού για έξοδο από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ). Φυσικά, η Βρετα-
νία ούτε καταστράφηκε ούτε σβήστηκε 
από το χάρτη, όπως προειδοποιούσαν οι 
τρομοκρατικοί αστικοί κύκλοι. Πολύ πε-
ρισσότερο, δεν επιβεβαιώθηκε ο πρόε-
δρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Ντό-
ναλντ Τουσκ (Donald Tusk), που «φοβό-
ταν» ότι «το Brexit μπορεί να είναι και το 
τέλος του δυτικού πολιτισμού». 

Οι ηγεμονικές μερίδες της βρετανι-
κής αστικής τάξης αναζητούν τη βέλ-
τιστη λύση για μια ομαλή αποχώρηση, 
αν τελικά δεν κατορθώσουν να αλλοιώ-
σουν τη λαϊκή βούληση. Η κατάσταση 
είναι πολύ κρίσιμη για τον βρετανικό 
καπιταλισμό για να αφεθεί στα χέρια 
ακροδεξιών πολιτικών σαν τον Νάιτζελ 
Φάρατζ (Nigel Farage), που εξουδετε-
ρώθηκε σχετικά εύκολα. Μέχρι στιγ-
μής η γραφειοκρατία των Βρυξελλών 
δεν δείχνει πρόθυμη να διευκολύνει τη 
Βρετανία να διατηρήσει κάποιου είδους 
ειδική σχέση με την ΕΕ. Το βρετανικό 
κατεστημένο αποτελούσε παραδοσια-
κά το στυλοβάτη της αμερικανικής ηγε-
μονίας στην ΕΕ και διαρκώς, ταυτόχρονα 
με την εξυπηρέτηση των δικών της συμ-
φερόντων, δρούσε και για λογαριασμό 
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του υπερατλαντικού συμμάχου: Οι ΗΠΑ 
πάντοτε επιθυμούσαν μια ΕΕ αδύναμη 
και «υπάκουη» στην Ουάσινγκτον, αλλά 
ποτέ μέχρι σήμερα τη διάλυσή της.

Εκεί όμως που την αμηχανία διαδέ-
χεται σιγά σιγά η αγωνία είναι στους 
κύκλους των Ευρωπαίων ηγετών. Τρεις 
μήνες μετά το δημοψήφισμα και με διο-
γκούμενη τη λαϊκή δυσαρέσκεια θα πε-
ρίμενε κανείς στη Σύνοδο της Μπρατι-
σλάβα, στις 16 Σεπτεμβρίου, να παρου-
σιάσουν κάτι σοβαρό όσον αφορά αυτό 
που ο ίδιος ο Γιούνκερ (Juncker) ονόμα-
σε «πολιτική επανάκτησης της εμπιστο-
σύνης από τους λαούς της Ευρώπης στο 
οικοδόμημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης». 
Αντ’ αυτού, βυθισμένοι στις διαφωνίες 
και στις ομαδοποιήσεις τους, το μόνο 
που κατάφεραν ήταν να συμφωνήσουν 
σε ένα ανακοινωθέν που πλέκει το 
εγκώμιο της ΕΕ και να υποσχεθούν ότι 
σε 6 μήνες, σε νέα σύνοδο, θα παρου-
σιάσουν στους πολίτες: «ένα όραμα για 
μια ελκυστική ΕΕ που θα μπορούν να 
εμπιστεύονται και να υποστηρίζουν». 
Στο κοινό ανακοινωθέν των 27 Ευρωπαί-
ων ηγετών κυριαρχούν οι γενικολογίες, 
όπως ότι η ΕΕ είναι «αναντικατάστατη», 
ότι εξασφάλισε «ειρήνη, δημοκρατία, 
ευημερία», ότι «δεν είναι τέλεια αλλά 
είναι το καλύτερο εργαλείο που διαθέ-
τουμε», μέχρι και αστειότητες όπως «να 
βελτιώσουμε την επικοινωνία μεταξύ 
μας». Εδώ που τα λέμε, δεν είναι και εύ-
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κολη υπόθεση να κάνεις ελκυστική την 
ΕΕ και μάλιστα σε λίγους μήνες. 

Για αποτυχία έκανε λόγο ο Ούγγρος 
πρωθυπουργός Βίκτορ Ορμπάν (Viktor 
Orbán) και ανακοίνωσε ότι η Ομάδα του 
Βίσεγκραντ θα συναντηθεί στη Βιένη 
στις 24 Σεπτεμβρίου με πρώτο και κύριο 
θέμα το μεταναστευτικό και τη σταθε-
ρή απαίτηση να επιστρέψουν εξουσίες 
στα κράτη-μέλη. Μάλιστα η Ουγγαρία 
προχωρά σε δημοψήφισμα στις 2 Οκτω-
βρίου για να αρνηθεί την παροχή ασύ-
λου σε 1.294 άτομα! Για τη στάση της 
απέναντι στους πρόσφυγες και τους με-
τανάστες ο Υπουργός Εξωτερικών του 
Λουξεμβούργου ζήτησε να αποβληθεί 
η Ουγγαρία από την  Ένωση! 

Οι πονοκέφαλοι για τη γερμανική ηγε-
σία δεν σταματούν εδώ. Μπορεί να έχει 
υποτάξει τις συμμάχους-ανταγωνίστρι-
ες καπιταλιστικές χώρες στην ΕΕ, αλλά 
στο εσωτερικό της χώρας έχει συντρι-
βεί σε όλες τις πρόσφατες εκλογικές 
μάχες. Δεν φαίνεται αυτή την περίοδο 
να διαθέτει κάποιο εναλλακτικό σχέδιο 
ηγεμονίας και περισσότερο αναλώνεται 
στο να επιμένει στη γραμμή που έχει 
επιβάλει και να εξισορροπεί τις αντιπα-
ρατιθέμενες ομάδες χωρών.

Μια νέα ομαδοποίηση στους κόλ-
πους της ΕΕ αποτελεί και το «Μέτωπο 
των Χωρών του Νότου», που στην πλει-
ονότητά τους ανήκουν στο σοσιαλδη-
μοκρατικό στρατόπεδο. Οι ηγέτες τους 
συναντήθηκαν στην Αθήνα, στις 9 Σε-
πτεμβρίου, και όπως ρητά δήλωσαν: 
«Στόχος μας είναι να ενισχύσουμε τη 
συνοχή της Ευρώπης». Η συνάντησή 
τους θα μπορούσε να παρομοιαστεί 
με τη «συνέλευση των ποντικών», κα-
θώς πολλά λέχθηκαν αλλά κανείς δεν 
βρέθηκε «να κρεμάσει την κουδούνα 
στου γάτου την ουρά». Δεν αμφισβή-
τησαν το κυρίαρχο δόγμα της λιτότητας 
και το Σύμφωνο Σταθερότητας, απλώς 
ζήτησαν εξαιρέσεις και κάποια μέτρα 
ανάπτυξης. Η συμμαχία των ηγετών 
του Νότου έχει κοντά ποδάρια, καθώς 
ο Ολάντ (Hollande) και ο Ρέντσι (Renzi) 
είναι και οι δύο ηγέτες υπό προθεσμία 
και, το κυριότερο, έχουν πρωταγωνι-
στήσει στις χειρότερες εργασιακές αλ-

λαγές στις χώρες τους. Προφανώς είναι 
οι πλέον ακατάλληλοι για να ηγηθούν 
μετώπου που θα τερματίσει τη λιτότη-
τα. Δεν χωράει καμία ψευδαίσθηση ότι 
πρόκειται για παραλλαγές και αντιθέ-
σεις στο πλαίσιο μιας κοινής στρατηγι-
κής του ευρωπαϊκού κεφαλαίου. Νεο-
φιλελεύθεροι και σοσιαλδημοκράτες, 
από κοινού, συντρίβουν τα εργατικά 
και λαϊκά δικαιώματα και πρωταγωνι-
στούν σε ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις 
σε συμμαχία και σε ανταγωνισμό με τις 
άλλες ιμπεριαλιστικές δυνάμεις.

Μέσα σε αυτό το αλαλούμ και στην 
αναζήτηση στρατηγικής διεξόδου από 
την κρίση της ΕΕ, έκανε παρέμβαση ο 
πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ, με ομιλία του στο 
Ευρωκοινοβούλιο, στις 14 Σεπτεμβρί-
ου. Από τη μια έκανε λεκτικές παραχω-
ρήσεις στους επικριτές της λιτότητας 
λέγοντας ότι «δεν είναι αρκούντως 
κοινωνική η ΕΕ κι αυτό πρέπει να το 
αλλάξουμε»· από την άλλη όμως υπε-
ρασπίστηκε το Σύμφωνο Σταθερότητας 
και πρότεινε «ευφυή ευελιξία» στην 
εφαρμογή του. Ταυτόχρονα, πρότεινε 
μια σειρά μέτρων αντιδραστικοποίησης 
και στρατιωτικοποίησης της Ευρώπης, 
τα περισσότερα δανεισμένα από την 
ακροδεξιά ατζέντα.

Όλα δείχνουν ότι το επόμενο διάστη-
μα η στρατηγική του κεφαλαίου στις 
χώρες της ΕΕ θα μείνει σε γενικές γραμ-
μές απαράλλαχτη και το μόνο σίγουρο 
είναι ότι θα ενταθεί ο αντιδημοκρατικός 
της χαρακτήρας, τόσο στο εσωτερικό 
της όσο και προς τα έξω. Σε αυτό το 
πλαίσιο θωράκισής της απέναντι στον 
λαϊκό παράγοντα, είναι πολύ πιθανό να 
επιχειρήσει να βάλει τέλος στον εφι-
άλτη των δημοψηφισμάτων, που πολύ 
έχουν «ταλαιπωρήσει» το εγχείρημα 
της καπιταλιστικής ευρωπαϊκής ενοποί-
ησης. Σχεδόν κάθε απόπειρα απόσπα-
σης της λαϊκής συναίνεσης έχει οδηγή-
σει σε οδυνηρές ήττες τα επιτελεία της 
ΕΕ. Να θυμηθούμε το ΟΧΙ των Δανών το 
1992 για τη Συνθήκη του Μάαστριχτ, 
την άρνηση των Ιρλανδών το 2001 να 
επικυρώσουν τη Συνθήκη της Νίκαιας, 
την απόρριψη του Ευρωσυντάγματος το 
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2005 από Γάλλους και Ολλανδούς και το 
ελληνικό ΟΧΙ το 2015. 

Η ΕΕ από τη γέννησή της ήταν μια 
συμμαχία του μεγάλου κεφαλαίου, «γο-
νιδιακά» εχθρική με την κοινωνική πλει-
οψηφία και με ασυμφιλίωτες ενδοϊμπε-
ριαλιστικές αντιθέσεις στο εσωτερικό 
της. Η απόπειρα αυτονόμησής της από 
την αμερικανική ηγεμονία και η φιλο-
δοξία της να γίνει ηγεμονική ιμπεριαλι-
στική δύναμη ανακόπηκαν βίαια με το 
ξέσπασμα της κρίσης το 2007-08. Δεν 
διέθετε την αναγκαία πολιτική ενότητα 
και ενιαίο δημοσιονομικό και τραπεζι-
κό σύστημα και βρέθηκε περισσότερο 
εκτεθειμένη από τις υπόλοιπες ιμπερι-
αλιστικές δυνάμεις. 

Η ΕΕ πάντοτε «υπέφερε» από την 
ανισομετρία στο εσωτερικό της. Οι συ-
νεχείς διευρύνσεις όξυναν την ανισο-
μετρία αυτή. Η κρίση του 2007-08 και 
οι προσπάθειες απόδρασης από αυτήν 
υποβιβάζουν ακόμη περισσότερο τις 
χώρες της ευρωπαϊκής περιφέρειας σε 
χώρες με μόνιμο καθεστώς Μνημονίων 
και επιτήρησης, αρπαγής του δημόσιου 
και ιδιωτικού πλούτου, καταπάτησης 
κάθε εργατικού και λαϊκού δικαιώμα-
τος. Στις χώρες αυτές και ειδικά στη 
χώρα μας έχει καταλυθεί κάθε έννοια 
λαϊκής κυριαρχίας, ενώ παράλληλα οι 
αστικές τάξεις στο εσωτερικό τους ανα-
ζητούν (και τους παραχωρείται ευχα-
ρίστως!) ως αντάλλαγμα στη δική τους 
τραγική υποβάθμιση έναντι των ηγεμό-

νων-εταίρων τους την ιστορική καταβύ-
θιση του κόσμου της εργασίας. 

Η εμφανής έλλειψη στρατηγικής διε-
ξόδου από την κρίση της ΕΕ δημιουργεί 
γόνιμο έδαφος για την παρέμβαση της 
αντιΕΕ Αριστεράς, παρά τη μέχρι σήμερα 
ηγεμονία της Ακροδεξιάς και του φασι-
σμού στο ρεύμα του ευρωσκεπτικισμού. 
Περισσότερο από ποτέ είναι σήμερα 
απαραίτητη μια αντικαπιταλιστική απά-
ντηση στην κρίση και η προβολή ενός 
άλλου δρόμου που βασικό συστατικό 
του θα είναι η αποδέσμευση από την ΕΕ. 
Με την αποδέσμευση δεν «αδυνατίζει 
μια διακρατική υπόσταση και ενισχύεται 
μια εθνοκρατική, εξίσου καπιταλιστι-
κή», όπως ασυλλόγιστα υποστηρίζουν 
οι «αριστεροί» αρνητές αυτού του πο-
λιτικού στόχου. Στην πραγματικότητα, 
αποτελεί ευθεία βολή κατά του κυρίαρ-
χου σχεδίου του ευρωπαϊκού κεφαλαί-
ου τα τελευταία πενήντα χρόνια. 

Η αστική προπαγάνδα παρουσιάζει 
αυτόν το δρόμο σαν καταστροφή, όπως 
έκανε και στην περίπτωση του Brexit. 
Παλιότερα μας έλεγαν ότι δεν υπάρχει 
καμία χώρα που να εισήλθε στην ΕΕ 
και να αποχώρησε. Όταν τολμούσες να 
τους πεις για τη Γροιλανδία, που αποχώ-
ρησε με δημοψήφισμα το 1985, αντέ-
τειναν ότι αυτή δεν μετράει γιατί είναι 
πολύ μικρή (σε πληθυσμό προφανώς, 
γιατί σε έκταση είναι τεράστια). Σήμερα 
τι έχουν να πουν; Ότι η Βρετανία είναι 
πολύ μεγάλη;     τετράδια

μαρξισμού


